



《中山中路沿线将重设指路牌》追踪

# 中山中路悄然上新指路牌

印有巷名、位置、由来及沿路著名景点、标志性建筑等

近日,不少市民和游客都惊喜地发现,在泉州中心市区中山中路沿线的小街小巷上,一块块全新的指路牌悄然“上岗”!今后,市民和游客可凭借指路牌精准找到对应街巷的位置,遍览泉州的古巷之美。

□融媒体记者 杜婉琼 文/图



此前,有关部门在交叉路口设置立体指路牌。



新的指路牌信息丰富

## 中山中路上新指路牌 清晰标注街巷信息

泉州古城的大街小巷,以其厚重的历史感和鲜活的生命力,成为世遗之城的独特魅力。今年3月,本报报道了由于指路牌老化破旧和中山中路改造等原因,不少指路牌被拆除,给市民、游客造成一定不便。为充分考虑安全因素及中山路的建筑风貌,泉州市古城办在一些比较宽的道路交叉口设置立式路牌,并拟在一些比较窄的巷子采取指路牌“贴墙”的做法,优化服务体验(详见本报3月20日第五版)。

昨日下午,记者在中山中路看到,奎霞巷、通政巷、金鱼巷、花巷、承天巷、奎章巷等巷子入口处,都挂上了一块长方形路牌。沿着奎章巷一路行走到底,

记者发现,指路牌的一角还嵌入了白色花岗岩,和红砖相互映衬,颇有闽南建筑中“出砖入石”的独特韵味。值得一提的是,牌子上还标注了英文基本介

绍,外国旅客可凭此了解每条街巷的历史文化。

此外,在西街沿线的小巷入口处,金钗巷、旧馆驿等地也上了新路牌。

一路上,不少头戴簪花圈的游客循着指路牌,穿梭于背街小巷之中,感受古城的丰富肌理。“来泉州城市漫游,必不可少的就是走街串巷。一巷连着一巷探索,总能找到意外之喜。”来自上海的游客林女士说,她觉得指路牌上的建筑标识很直观、很醒目,这样就不会错过任何一处景点。广东珠海的游客王女士也对指路牌的设计称赞有加,她建议如果能在指路牌上附上二维码,详细介绍每条巷子的由来和沿路的建筑景观,将有助于游客深度游古城。

泉州中山路位于鲤城区,北起爱国路,模范巷口,南抵新桥(顺济桥)头,南北贯穿整个古城区,横向宽度为10米—12米,全长2495米,为我国保存最完整的连排式骑楼商业街之一。中山路分为南中北三路段,涂门街头以南至顺济桥头称中山南路,涂门街头至钟楼称中山中路,钟楼以北至华侨新村模范巷口为中山北路。

中山中路沿路分布29条背街小巷,自2021年起,泉州文旅集团按照“一街一特色,一巷一亮点”要求,分期分批对29条背街小巷建筑立面及景观进行综合提升,最大限度保留建筑物的历史原貌和建筑特征。如今,每条巷子都散发独特的魅力,值得细细品味。

以奎霞巷为例,奎霞巷位于中山路西侧,全长约200米,东起中山中路,向西直行可达濠沟墘。巷口有一间远近闻名的肉燕店,曾是各类泉州美食榜上的常客;巷内中段有制作南音乐器南嗳的百年老字号“壶协轩”,供游客领略非遗文化;巷子右侧还有一座融合中西方建筑风格的民宿,别具一格。

据介绍,中山中路目前共上新50余块指路牌,包括立式路牌和“贴墙”路牌。西街、中山南路等路段背街小巷的指路牌,也在陆续设置中。

# 永春华侨中学:打磨“学在永春”的区域教育品牌

环翠金秋结硕果,大鹏扶摇正当年。永春华侨中学自1954年创办以来,始终秉承“循序致精 居敬持志”的校训,厚植家国情怀,传承红色基因,弘扬朱子文化,赓续华侨精神,敢闯敢拼,奋发有为,2000年3月晋升为福建省二级达标学校,2024年入选“共和国印记”见证物,为祖国的建设和发展培育出46000多名优秀毕业生,成为永春县办学规模最大的侨乡名校。

七十年华,再谱新篇。站在新的起点上,学校将守正创新,继续做学生幸福和民族未来的守望者,为“把教育办成永春人民的骄傲,打磨‘学在永春’的区域教育品牌”而担起应有的责任,把永春华侨中学办成一所具有现代教育设施、先进办学理念、科学管理模式、一流教育质量的闽南侨乡名校。

□融媒体记者 许永华

通讯员 郑培燕/文 永春华侨中学/图



## 以“侨”为媒 打好“特色牌”

永春华侨中学前身为“永春县华侨子女补习学校”,1957年经省教育厅定名为“永春华侨中学”,曾先后更名为“永春人民中学”“永春城关中学”“永春第二中学”,1984年复名“永春华侨中学”。

学校因侨而生,因侨而兴。学校的发展,与海内外侨亲和广大乡贤情系桑梓、倾力付出密不可分。从尤扬祖、周公甫等先贤群策群力,借“娘娘楼”创办永春县华侨子女补习学校开始,到改革开放以来,周卿云、梁清辉、梁披云、梁良斗、周守仁、王超英、周清楠、周友智、陈章明、汤志强、郭从恩、周丽静、潘宏志、陈智伟、邱庆云等海内外侨胞、港澳同胞、乡贤先后出资兴建了周公甫纪念堂、爱国楼、修湛楼、尤扬祖大殿、英兰图书馆、梁灵光大楼、周卿云大楼、德津教师楼、明钦教学楼等,同时成立了数个奖教奖学基金会,有力促进了学校的全面发展。香港校友会、厦门校友会、东莞校友会等校友会在历任校长的领导下,密切联系校友,助力母校发展。学校的每一步发展,都镌刻着一代代侨亲乡贤造福桑梓、情系教育的崇高情怀,记载着他们倾注心血、无私奉献的丰功伟绩。学校传承华侨精神,注重与海外的文化交流,学校师生与新加坡、马来西亚等地青少年文化交流密切互动,时刻践行“文明因多样而交流,因交流而互鉴,因互鉴而发展”的精神。

在永春县委、县政府和教育主管部门的正确领导下,在学校领导班子的坚强带领下,学校全体教职工把党的教育方针、党的二十大和二十届三中全会精神与实际工作紧密结合,自强不息,开拓创新,同心共谱铸魂育人的华美篇章。

学校持续加强教师培养力度,大力推进教学改革,深化实施“青蓝工程”,全面提升教育教学质量,目前共有46位教师荣获市级以上名师、学科带头人、骨干教师等称号,他们引领全体教师用智慧和爱

心让学生感受理性之光和思想之美。近十年来,学校教师发表CN论文262篇,完成各级课题93个;在县级及以上业务竞赛中获奖达五百多人次,优质教师团队已初露峥嵘,教育教学质量正稳步提升。

七秩弦歌励耘,万千桃李芳菲。2015年以来,学校中考综合比率稳居永春侨中片区第一名;高中学业水平合格

性考试合格率均高于98%;高考特殊类型录取控制线、本科录取上线率均超额完成预期目标。2015年以来,共有8人录取双一流、“985工程”大学,47人录取双一流、“211工程”大学;在永春一中高保送生资格考试中,共有31人次进入全县前十名;普高上线率稳步提升,2024年普高上线率达73.2%。近十年

## 以“研”为基 打好“质量牌”

台,开展拓展型课程的教学活动,为不同特质的学生提供充足的发展空间。

学校足球队常年为福建省足球队输送优秀人才,连续多年荣获泉州市足球联赛总决赛二等奖,学校被评为“全国足球特色校园”。学校白鹤拳操曾参加第十

届亚洲艺术节白鹤拳大会艺术演出,CCTV新闻频道对学校白鹤拳操进行专项报道。学校聘请福建省工艺美术大师、桃源纸织画院创办人周梅森为指导老师,增强学生的实践操作能力。学校在县五里街举办“古街大课堂”系列研学活动,用实

际行动为家乡文化建设添砖加瓦。

抚今追昔,云紫亭里朱熹携“谈经论义”,朱子文化源远流长;承前启后,学校传承朱子文化,依托云紫亭及云紫文艺社开展朱子文化、华侨精神研究性学习;通过家长会、家长学校等形式,营造浓厚的亲子“悦读”氛围,达到“让每一面墙壁会说话,每一个角落能育人”的目标。

风雨兼程七十载,桃李芬芳满园春。学校1995年被评为福建省三级达标学校,2000年晋升为福建省二级达标学校,曾先后荣获“第一批全国中华优秀文化艺术传承学校”“福建省第一批省级平安校园”“福建省义务教育管理标准化学校”“福建省中小学心理健康教育特色学校”“泉州市文明学校”“泉州市家庭教育特色学校”“泉州市基础教育‘十四五’数学、英语、语文学科教学研究基地校”等称号,2024年入选“共和国印记”见证物。如今的永春侨中,已成为一所闻名遐迩的优质教育资源校,办学质量得到社会各界广泛认可。

云紫毓秀,侨泽涵英;征途漫漫,步履铿锵。学校将以办学七十周年为契机,以“打侨牌,铸品牌”为工作思路,加强对“校董、校友、校史”的“三校”研究,踔厉奋发、笃行不怠,努力谱写侨中发展新篇章,为永春教育高质量发展贡献侨中智慧和侨中力量。

## 洛检之声

洛江区人民检察院

以“五个聚焦”为抓手 提升检务督察工作质效

本报讯 (融媒体记者 黄墩良 陈静芳 通讯员 彭忠华 汪珊珊)今年以来,洛江区人民检察院严格按照上级检察机关关于检务督察的部署要求,结合本院检察工作实际,立足五个“聚焦”,深化创新举措,不断夯实检察权依法规范运行,推动检务督察工作有序开展、有效运行。

聚焦关键少数,压实主体责任。院党组切实扛起主体责任,发挥“头雁效应”引领作用,领导干部带头执行记录填报制度。落实“一院一档”制度,每年度梳理汇总领导班子成员信息、政治生态分析、民主生活会对照检查及整改、述责述廉等相关资料,推动强化“一把手”和领导班子监督,持续正风肃纪。

聚焦警示教育,提高纪律意识。及时组织学习、传达违纪典型案例通报、“三个规定”相关制度文件规定等内容,教育引导全体干警自觉深化思想认识,筑牢依法依规思想防线。切实把严的基调坚持到底,延伸到“八小时”之外,常态化落实八小时外重大事项报告制度,组织签订行为规范承诺书,进一步加强对检察人员“八小时外”的监督管理。

聚焦制度建设,形成长效机制。持续抓实“三个规定”,严格落实月报告、季度通报制度,坚持做到每月提醒,督促检察人员及时、如实填报有关事项,确保填报不漏一人。建立承诺机制,组织检察人员签订严格遵守“三个规定”承诺书,为过问案件画出“红线”。

聚焦内部监督,规范权力运行。充分发挥检务督察和案件管理职能,针对查出的问题及时进行跟进督察整改落实,切实提升办案质效。

聚焦政治督察,深化专项整治。开展“强化政治建设、推进检察工作现代化”政治督察,坚持问题导向,围绕“四个落实”开展自查自纠,认真梳理检查,推动问题整改。常态化开展检察人员“一家两制”、是否存在违规从事营利活动等专项督察,利用智能化数据排查的形式,依托相关信息系统进行核实时查。